
Sesion 46. a estraorainaria en 28 de DicieID~re de 1903 
PRESIDENOIA DEI~ SENOR LAZCA NO 

SUMARIO \ Ap¡'obada el acta de la sesion anteri0r 
A"ta: Se da lbctura a la de la sesion anterior i es aprobada. ¡ se dió cuenta de los siguientes nagocíos; 

-Cuenta: Se dió cuenta de lo siguiente: Un oficio del 
Presidente de la Ropública relativo a la eleccion de Mesa Infol'meS 
de esta c,ímara.--El señor Silva Ureta pide la presenta-
ci.on de varios (~lItos de obras plÍblica •. -El scr~or Montt Uno de la Comision de Guerra' Ma 'na 
pide que las seSlOncs secretas se celebren los Innes.-El _ _ , 1 rl. 
señor Blanco pide que pase a Comision un proyecto sobre I acerca de l~ solIcItud de don Eduardo F e­
faros i valizas.-EI señor Err:lzuriz Urmenota ha recibido I rez R., ofiCIal segundo de la Secretaria del 
t.olegramas sobre in?re~en~o de la ~iruela.en la S~rena:- Senado, en la pide que para los efectos dé 
:><in aprobadas las mdlCaclO1l0s.-Continna la dlSCtlSlOn SU J'ubilacion le ser n de ab . 1 t' 
del proyecto sobre empréstito de la )[unicipalidad de San, ,_, .él. ono. e lempo 
tiago.--Usan de la palabra los sel'iores Bannen i Heyes.- que SIrVIó como mIIJtar durante la guerra 
Se aprueba el proyecto ~n jeneral.:-Se s~spende la sesian. (contra el Per(~ i Bolivia; el tiem po que ha 
-A seglmd",hom contmlÍa la seslOn.-S~,a~rneba el pro- i servIdo, tambIen en los ferrocarriles del 
Y~,to e~ part\Cular.-~e trata sobre emprt'oltJto de la Mu, > Estado' como i O'ualmente el tiempo que 
JllClpahdaddeValparalso.-Se leen lOR antccedolltcs.-) ',,' b d' 1 . d J 
Se levanta la sesion. \ pel'maneclO en receso por ISO uClOn e a 

1

, Guardia Nacional movilizada, hasta que 
obtuvo su primer empleo civil. 

Asist'ieronlos señores: Pasó a la Comision Revisora de Peti-

Balmaceda, José Ellas 
Ballesteros, Manu~l E, 
Bannen, Pedro 
Barros Luco, Ramoll 
manco, Ventura 
Errázuriz Urmeneta, R. 
Escobar, Ramcn 
González, Juan Antonio 
f..atorre, Juan José 

;\lontt, ruJI'o 
Puga Borne, Federico 
Reyes, Vicente 
Rozas, Ramon Ricardo 
Silva Cruz, Haimundo 
Silva Ureta, Tgnacio 
Tocornal, José i 
\Yalker Martínez, Cárlos 

. ciones. 
) 
I ¡ Telegl.·omas 

~ Uno suscrito por varios vecinos de Pe­¡ torca i Ligua en el que desmienten lo ase­
I v~rado en un art!culo publicado en el dia­
~ 1'10 FI Ferrocal'n{ de fecha 22 del actua1, 
¡ sobre el ferrocarril lonjitudillal, i piden se 
i continúe el ferrocarril de Cabildo por la 
) vía de Ja Gurupa a Chincolco; i 
\ Otro de varios vecinos i comercian~é~ 

«SESION 45.& ESTRAORDINARIA DEL 24 \ ~ de Chincolco en el que piden lo mismo a 
DE DICIEMBRE DE 1903 ¡ que se que, refiere el telegrama anwriQr. 

Se lee i es aprobada el acta siguiente: 

I Se ordeno agregarlo a los antec~de,nte~ 
Asistieron los señores Lazcano, BalmaJ del proyec~o . que autoriza al Presidenta 

ceda, Ballester,1s, Bannen, Barros Luco, ¡ de la. Republ!ca para contr~ta.~', l~cons­
Blanco, Charme, Errázuriz Urmeneta,. trucclOn de dIversas obras pub~.lcas. 
Escobar, González, Letelier, Mac·Iver, l, 
Montt, Puga Borne, Reyes, Rozas, Saa-I Púsose, en seguida, en discusion jene­
vedra, Sanfuentes, Silva Cruz, Silva U re-¡ I'al i particular a la vez, i se di6 por apra­
ta, Varola, Vial i vValker Martinez, i el '~bado sin debate, el siguients,pfoyecto de 
señor Ministro de Industria i Obras Pú- lei, iniciado por el Pr,esidente de la Repú-
blicas. blica:· 
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~~ ~venir a dar esp~~~este' 
PROYECTO DE LEI: \ negocio, perQ que estaba a la disposicion 

~ dIC' • . ., . ) e a amara . 
. «Artlcu~o uOl~o.-Crease para el servl-¡. El señor Saavedra manifestó, con este 

ClO de la Corte Supremauna tercera plaza motivo, que Su Señoria creia conveniente 
d~ rel~tor, con la dotaclO~ que a los fun-~se significara al señor Ministro de Indus­
C{lOnanos ?e esta clase aSIgna el articulo itria i Ol ras Públicas que la Sala ver'ia con 
8. 0 de la lel número 1,552, de 28 de abosto I gu~t6 que viniera a dar esplicaciones acer-
de 1902 .. )) . i ca del asunto en debate. . 

A p:opue~h del señor PreSI?ente, se I Despues de algunas observaciones del 
acordo tra~IlItar este proyecto Sin esperar ¡ señor Mac-Iver, se suspendió la sesion. 
1a aprobaclOn del acta. ¡ A segunda hora, continuó la misma dis­

(cusion, i el señor Silva Ureta, como miemc 

Púsose despues, en oiscusion jen,3ral,:: bro de la Combion informante, dió algu­
i se dió por .p-lr aprobado, con el asenti-; na:5 esplicaciones, i dijo que daria su voto 
miento tácito de la Sala, el proyecto de lei ~ al proyecto formulado por la Comisiono 
formulado por la Comision Especial de In-" El señor Reyes usó, en seguida, de la 
dustria con motivo del mensaJe de S. E. [Jalabra i espuso que estimaba illdispen­
el Presidente de la República que tiene sable que áiltes de proceler a la ejecucion 
.por objeto autorizarlo para contratar la de las obras de que se trataba, se oyera 
construccion de diversas obras públ:cas, la opinion de la Direccion de Obras Pú­
cuyo valor asciende a veintisiete millones! blicas que, a juicio de Su Señoria, como 
ochocientos noventa i seis mil quinientos ¿ lo habia espresado en ocasiones anterio­
s,etenta i nueve pesos cuai'onta i un cen- res, debia comenzarse por formar un plan 
t,"vos. de obras pública~, enumerándose éstas i 

A propuesta del señor Presidente, se el ót'oen de preferencia en que deben eje­
acordó considerarlo desde luego en parti- cutarse; i que habia deseado que el pro­
cular, i se pu,-,o en di:..;cusion el articulo 1. o f yecto en discusion hubiera venido acompa-

~l señor Barros Luco propuso que en ñado de todos los antecedentes necesarios 
el encabezamiento del articulo se sustitu- para saber que las obras que se trata de 
yera la frase que dice: ((Autorizase al Pre- emprender han sido suficientemente estu­
sidente de la República, por el término de diadas. 
un afio,» por esta otra (autorizase al Pre- A['regó el señor Senador que encontra­
sidente de la República, por el término ria pmdente se aplazara por ahora la au­
de tres años»). turizacion solicitada, pues no sabe Ri habrá 

El señor Montt e~puso que deseaba co- los recursos necesarios para satisfacer los 
nocer los estudios que se hayan hecho de compromisos que se contraigan. 
'as obras de que se trataba, i que se pu- El señor Montt dijo que creia convenien­
~licaran esos estudios a fin de que no pue- ,te que despues de las obset'vaciones jene­
dan despues variarse, sin autorizacion le- rales que se hagan al proyecto, se consi­
jislativa, los contratos que se celebren: derara separadam~nte cada una de las 

Agregó Su Señorla que deseaba tamblen obras que se menCIOnan en el articulo LO 
~ber lo que valdrán las espropiaciones en discusion. 
que se decr8ten con arreglo al articulo 5. 0 El señor Puga Borne usó, en seguida, 
del proyecto en discu~ion. ! de la palabra para esplicar por qué Su Se-

El señor Mac- Iver hizo, en, seguida, al- > noria no habia suscrito el informe de la 
3uaas observaciones, i dijo que, segun in- i Comision, i dijo que no lo habia hecho por­
forma€Oiones que tenia Su Senoria, no exis- (que deseaba tomar c6nocimiento previo 
tian estudios serios acerca de las obras a; del plan de obras públicas que debe haber­
que se refiere el proyecto. ~ se elaborado por el director jeneral del 

El señor Barros Luco espresó las razo- ! ramo, i necesItaba conocerlo ántes de dar 
)les po,!' las cuales creia qUe el articulo en I su voto . 

. discusion merecia la aprobacion del Se- ~ Agregó Su Señorla que deseaba tambien, 
J.l~d,o. ;saber qué suma costaría terminar los edi~ 
. ~l $eñor Silva Cruz dijo, en seguida, \ ficios inconclusos para escuelas i cárceles 
gue~l señor Mi,njstt:o de Industria i Obras ¡ en todo el pais, con lo que se- obtendria 
~~9U\lflS le habill pedidp hiciera presente i buen servicio i se econo-qlisaria elpa~o 
,q~e :la circunstancia de ha.ber hec.ho di-'~ de cánones d~ arrendamiento; i qU6', igtia.1~ 
mlSlon de su cargo, lo habla retraIdo de )mente, necesItaba conocer el estado Nal 
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de los estudios i la opinion técnica de la carril lonjitudinal i las asambleas que han 
Direccion de Ohras Públicas respecto de habido en Quilimarl i otros lugares inta. 
las obras que se mencionan en el proyecto resados en ahorrar al Fisco diez millones 
en discusion, pues creia que no habia es- de pesos son efectivos. --'-Gregorio Ojeda. 
tudios completos acerca de algunas de -José B. Espic.-Luciano Berrios.-E~­
ellas, como ser el ferrocarril de Providen- gracio Gaete.)) 
cia a Mercado, el de Chillan .a Tomé, el, Se une a sus antecedentes. 
túnel de la Gurupa, etc. 

Despues de algunas observaciones del 
señor Silva Ureta, el señor Ministro de In­
dustria i Obras Públicas dijo que tomaba 
nota de lo espuesto por los seilores Sena­
dores, i Que enviaria a la Cámara los an­
tecedente"s que se habian solicitado i el 
informe escrito del Director Jeneral de 
Obras Públicas. 

Siendo avanzada la hora, se levantó la 
sesion.» 

El seilor LAZCANO (Presidente).-¿AI~ 
gun señor Senador desea usar' de la pala .. 
bra ántes de la órden del día? 

El señor SJLVA URETA.-Pido la pa­
labra, señor Presidente. 

El señor LAZCANO (Presidente).-Tie­
ne la palabra Su Señoría. 

El seilor SILVA URET A.--Mepermi .. 
to rogar a la Mesa se sirva oficiar al S8-

ñor Ministro de Industria i Obras Públi .. 
En seguida se di6 cuenta: cas, o a quien lorepres6llte, ya que ahora 

parece que no hai Ministro, para lU~ ten~ 
1.0 Del siguiente oficio de S. E. el Pre- ga a bien remitir los siguientes datos: 

'si dente de la República: 1.0 Con cuánto equipo para carga cuen .. 
«Santiago, 28 de diciembre de t 903.- ta linea del ferrocarril de la Calera a Ca~ 

Por oficio de V. E. número 178, de 22 de[bildo, incluso carros para ganado; 
actual, me he impuesto de que esa Ho- 2. 0 Qué cantidad de quintales métricos 
norable Cámara en s:lsion de 23 del pro- de carga sale por esa línea de las diver­
sente, ha tenido a bien elejir a V. E. para sas estaciones del ramal i cuánta llega a 
Presidente i al señor don Federico Puga cada una de estas estacione~; 
Borne para vice-Presidente. 3.- El número de pasajeros que viaja 

Lo digo a V. E. en contestacion a su por esta línea de ida i vuelta; i . 
citad) oficio. 4. o Cuántos han sido los gastos de es-

Dios guarde a V. E.-JERMAN RIEseo.) plotal'ion de esta line~ i cuántú sus entra~ 
-Arturo Besa.» ¡ das en los ai'íos 19U2 1 1903. 

. Hago e",tas preguntas para formarme 
Al archwo. JUIcio sobre los motivos del atraso de 'a 
2. o De los siguientes telegramas: 
a' ,( Valparaiso, 24 de diciembre de 1903. 

- Presidente del Honorable Senado.­
Santiago.-Telegrama de que se dió cuen-
1a en sesion 21 del actual, recomendando 
ferrocarril por Longotoma, es apócrifo; 
en Petorca i Chincolco no han habido las 
asambleas de vecinos a que se refiere di­
cho telegrama ni hai ninguna persona 
partidario del trazado por Longotoma, to­
dos apoyan trazado túnel Gurupa, único 
que c.onsulta los intereses públicos i to­
dos se adhieren a la opinion sustentada 
por Senador Silva Ureta. -Manuel Espino­
sa Jara, Diputado por Petorca.» 

Se une a sus antecedentes. 

b) «Ligua, 24 de diciembre de 1903.­
S. E. Presidente d..el Senado.-Santiago. 
-Los abajo firmantes declaramos que [os 
telegramas de Ligua firmados por comer­
ciantes i vecinos respetables sobre ferro-

carga en llegar a su destino, que es real­
mente considerable, hasta el punto que el 
ganado, por ejemplo, m!le.re en ~l trayec­
to que dura tres, cuatro 1 CinCO dIas, tlem. 
po que pasa sin. comer ni beber. 

Tengo a la mano varias cartas i tele~ 
gramas que he recibido denunciándome 
estos hechos, que, por lo demas, yo tam­
bien conocia. 

El señor MONTT.··-Pido la palabra, 
señOl' Presidente. 

El señor LAZCANO (Presidenté).-Tie~ 
ne la palabra Su Sañorla. 

El seilor MONTT.-Hace poco que s. 
acordó que los días de discusion para las 
solicitudes particulares fueran los mártes. 

Yo me permito proponer que volvamos a 
los dias lúnes, como se haCia ántes. Apar­
te que siempre conviene respetar la tr~ 
dicion hai circunstancias de buen serVI­
cio qu~ aconsejan adoptar estos días. 

El señor LAZCANO (Presidente).-¿S~· 
rá desde la semana pró)¡:ima? 
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El señor MONTT.-Sí, señor, pasarán los oficios solicitados por Jos ho-
El señor BLANCO.-Pido la palabra, norab1es Senadores de Aconcagua. 

señc.r Presidente. Continúa la discusion jeneral del pro-
El señor LAZCANO (Presi.dente).--Tie- yecto que autoriza a la Municipalidad de 

ne la palabra Su Señorla. Santiago para contratar un empréstito. 
El señor BLANCO.-Hace algunos dias En la última sesion quedó úon la pala-

que se remitió, aprobado pOi' la Cámara bra el honorable Senador de Malleco. Pue­
de Diputados, un mensaje del Ejecutivo de continuar Su Senorla . 

. st>bre contl'ibucion de faros i yalizas. El sefior BANNEN.-En la última se-
Este es un asunto que conviene clespa- sion me ví en el caso de imponer al Senado 

char pronto pero que necesita tJmbien ser la molestia de escuchar la lectura de aJ­
estudiado; pOI' lo t:mfo hago indieacion gunos detalles del presupuesto municipal, 
para que se pase desde luego a COIllision los referentes a la planta i sueldos de los 
e'se proyecto. empleados. 

El señor ERRAZURIZ URMEi1ETA. Tuve en mira demostrar, como creo ha-
-Pido la palabra, señor Pl'esidonto. borlo probado suficientemente, que habia 

El señor LAZCANO (Presidente). -Tie- exceso de empleados i de sueldus, i que 
ne la palabra Su Selloría. era fácil, si la l\Iunií~ipalidad t"mia ¡>eal-

El seHor t;RRAZUHIZ URMENETA.- mantel el propósito de hacer' econom1as, 
He recibido algunos t.3Iegrama:: de la Sc- rcJuéir esos gastos a la mitad sin menos­
rBna en que se me llama la atencien háeia cabo ele los servicios locales. 
el incremento que ha tomado allá la epi-, Hice notar algunas anomalías, i buscan­
demia de la viruela. i do puntos de nmp8racion para que l'e3al-

Come creo que el sellO!' r."Iin;strü del 1n-¡ bra el excesiv'o número de empleados i la 
terior talvcz no concurra a las sesiüües de.\ cuantla de los gastos, cité los de la teso­
la Cámara, mc permito pasar a la Mesa \ ¡,eria municipal, liue tiene un personalrc­
esos tel~gram;:¡,s p.a.ra qua se sirva hacer- hatiyan.le,ntc sll:peri<)I' a la Teso~er!a Fiscal 
tos remItIr al GolHerno a fin de que el se- ~ do SantwF,o, 1 los gastos de w. Alcaldía 
fíor Ministro del Interior, ~;i lo tiene EL bien,; cuarenta i un mil p,;"'os ~uperjores a los 
tome las medidas indicadasp0l" 01 sellor¡ de la S8CI'ctaria cklMinisterio del Interior 

" aiministrador del hospital para combatir \ ca:j en el doble, puesto que 6sta cuenta 
. los estragos do la epidemia, ~ C::¡D veintitres mil posos. 

El seüor LAZCANO (Presidcnte).-¿Al-( COllsidero, pues, seüor Presidonte, que 
gun sef\Or Sonador desea hacer uso de la el gasto do seiscientos i tantos mil pesos 

'pJ.labra? puede reducirse a la mitad sin perjuil:io de 
¿AIgun seflor Senador desen. usar de la la administmcion i sin que se resienta el 

palabl'a? buen servicio. 
Terminados los incidontes. ¡ Tongo a la lllallO la cuenta de inversion 
Van a votarse las indicnciones. i del ano 1902 i noto en ella que los ingrc-
El seflor. Sl<.CRET ¡'. RIO.- Indi(~aCiOnlsos del presu[Juestú alcanzaron ti un milloll 

del sefior Montt para destinar ¡asegunda ochocientos mil pesos, i fuera de presu- "­
hora de los lúnes al despach0 de solicitn- puesto a setenta i un mil pesos. 
des pnrt,i,culal'es, en vez de los mártes. Los egrc,':ios, segun presupuesto fueron 

El señor LAZCAN'O (Presielente).·- Si de un millon ochocientos mil pesos, i fuera 
no hai inconveniente se dará por apro- de prosupuesto llogaron a ciento cincuenta 

. bada. i dos mil posos, gastos evidentemente 
Aprobada. il(~gales. 
:El S!3ll0r SECRETAHIO.- Indieacion Estos dato::;, tomados de fuente oficial, 

del señor Blanco para que pase a Comision mal1Ifiestan que en la administracion do 
el proyecto sob,>e contríbuéÍ0l1 de faros i los intereses de la Munici palidad de San­
valizas. tíago no se observa la debida prudencia i 

El señor LAZCANO (Pl'Gsidente).- no hai garantía ninguna de que·aumentán-
Aprobad.a. dose los ingl'esos, cumo va a hacerse con 

Pasará a la Comision de Guerra i Marina. este empréstito) no se siga por el mismo 
El señor BANNEN .-¿t\ o estaba en Co- camino. . 

mision? POI' medio del empréstito la Munici-
El seüor SECRETARIO.-Nó, sellor, palidad va a recibir todas sus rentas ordi-

hace poco que se diél cuenta. narias, i ademas ingl'esos estraordinarios 
El sellor LAZCANO (Fresidente).---Se como el producido por las nuevas paten-



SES TON DE 28 DE DICIEMBRE 951 

tes de vehículos. Esta renta, segun buenos 
cálcul.os, dará a la Municipalidad trescien­
tos mIl pesos o mas; ántes solo alcanzaba 
a cincueuta i cinco mil. . 

Esta renta de trescientos mil pesos 
deberá destinarla a la conservHcion del 
pavimento; pero los gastos por este ramo 
van a reducirse considerablemente: sin 
cont~r con la cir~un~ümcia de que, segun 
lo dIspone la le! del alcantarillado, la 
empresa que contrate este tl'ab¡:¡jo le co­
rresponde dejar el pavimento en buen 
estado de servicio. . 
. Tendrá, pues, la Municipalidad rentas 
estraordina¡'ias i ma, que suficientes para 
que le dejen sobrante las divol'sas aten": 
ciones de los servicio..; loc:'lle:'l. 

La única raZOI1 que habria para esto 
empréstito seria la de prlgar las deudas 
municip'¡\es. 1 esas deudas no son ma~ 
que de dos clases, la de cientu veinto mil 
pesos relativa a los embl1rgos judiciale:,. 
i.la de cincuenta i ocho mil cnatl'oclentns 
re~os, qUl) corresponde al servicio de los 
bonos munieipales. Las otras deudas que 
se mencionan en el momO! ial pueden 
quedal' sujetas a los arhitl'io·, (lrditlHrio'i 
de la MUllicipalidad, o con algunas medi­
das de que pueda echar mano sin iilconve­
nÍ(~nte alguno. En todo caso, nI) se puede 
aceptar este recurso injeniosu !Ilcndo D01' 
lalYlunicina¡idad de pelgar deudas contr,l­
yando 11\lOV;lS deurhs que han de pagarse 
dOSpUCh; pOri)\'e eso es man(31'a suíkiollte 
pq'a sel/ir do u: 'a situacion tan g!':lV':.,. 

En 01 presupuesto de este ailo h:lbl'ia 
sido de suponei' que se cOiTeil'ian los des­
pilfalTos, i que se harian economías redu­
(:ielldo consider'ablomente los sueldos de 
los em pIcados: pero ya he manifestado 
que solo se ba disminuido on setenta i siete 
mil pesos 21 presulm,3sto que cOl,¡,,'sponde 
a g~rstns de empkados fuera de planta, 
que corl'espollCte a mas de seiscientos mil 
pesos. 

¿Cómo puede ser viable una solkitud de 
empréstito, si no hai posibilidad de entrar 
en órden lo.s ga~,to.'; i d~e hacol' eeor,omias? 

¿Tiene necesidad el Municipio de echar 
mano de arbitrius estraol'dinarios para 
salir del paso'? ¿No posoe medios i recur­
sos paJ'a 11:1corlo, sin apelar al cmp¡'é:'títo? 
{No es evidente que pu.ede hacerlo? 

Desde lu,~go puede suprimir emp!:lados 
de cuyo servicio no necesita i rebajar mu­
chos sueldos cxajerados. 

En último caso, puede introducir eco­
nomias, como puede hacerl0 cualquiera 
en los casos apurados. Hai seiscientos i 

tantos mil pesos que se deben pagar a los 
acreedores; ¿qué inconvenient'3 habria 
para aplazar el pago completo de los suel­
dos de varios empleados, descontándoles 
un veinte o un veinticinco por ciento hasta 
satisfacer todas las deudas? ¿Qué gran 
perjuicio habria en esto? 

La Municipalidad debe pa~ar lo mas 
urjente, no lo es el que sus empleados re­
ci ban desde"¡ llego el sueldo 1ntegro, cuan­
do puede retenorles un diez o un veint\3 
por ciento para satís~acer las deudas, 
levantar los embargos 1 zafarse de tanto 
apremio. No es lo regulal' que las rentas 
que percihe, tintes de cancelar' las deudas, 
so destinen al pngo dJ sueldos de emplea­
dos tan numel'OSOS de sus pI'opias ofi­
cinas. 

esto es tan anómalo, que estrailo que 
lo'" mismos empleados no se hayan n!'¡',)­

cido a bMunicipalidad, a fin de facdítl,·¡t} 
la solucion de sus compromisos, lu qu,,: 
harian con la rettmclon do parte de sus 
sueldos. Poro ::oi la MunicipalIdad está 
dispue"ta a descuidar lus servicios muni .. 
cipales i a pagar' desde luego el sueldo 
integro a tOlios su.:; er"lplcados, e.;;to no 
revela mucha pl'Udoncia ni celo por la 
localida(l. 

Por otra p'1l'te, la J\Innieipalidad no ha 
,:mFlcado los rec:u/'SOS para salvar lo mt1s 
nremi"sn, o al mé:lo3 para precaverse de 
:)31;11' imposibilitado ¡Hl'il atende!' al aseo 
e hijiene de la poblaci)\1. Hai una dispo­
sic:ioll legal que no ha hecho vale:-, i es la 
l'ecurdada pOI' el honorahle seflor Balles­
teros, segllll me pal't~ce. <li:"po"icion que 
fi..rura en el Código de Procedimiento Ci­
vil, j que decléll'a inemhargables los fondos 
muni(;ipa1c~s quc conespunden al aseo, 
salub¡'idad. e hijienc de las poblaeiones. 
Si no alcanzan los L'udos libros para aten­
der estas nceesidades, debe dejar inem­
barg-aL!e la parte COI'l'cE-lp0ndiente de ~us 
pr'Jpios recurso::;. Este ar'bitrio no ha SIdo 
tocad.o p"r la Municipalidad. • 

No entl'a al estudio detallado de las 
cuentas municipales, porque creo que esto 
no es necesario. Salta a la vista el ningun 
esfuerzo gastado por la Municipalidad 
para a!,reglar .sus negoci~s; ~l úllico re­
curso lllamovlble es no cllsmlllUlr un solo 
empleo, siendo que tiene uu personal de­
masiado numeroso i bien rentado. No 
quiere hacer economias; i ':lna 1\iunicipa­
lidad que asi procede, no tIene dere~h? a 
que se la complazca, con un emprestlto. 

Consecuente con estas ideas, voi a votar, 
como dije, el emprébtito, circunscribién-
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dolo solo a las oos' partidas, de embargos ¡ en seguida porque ha seguido procedi­
i servicio de bonos. No me parece pru- ¡ mientos que van contra la lei municipal. 
dente regularizar esta situacion por ahora, (Ho hablo solo de la Municipalidad actual 
sin que signifique esto abrir camino a\de Santiago, que tal vez, es una de las po­
las municipalidades para abordar emprés- ¡ cas de que pudiera decirse algo a este pro­
titos cop-. que pagar todas sus deudas. i pósito, sino de las que se han venido su-

La facultad que otorga la lei al Senado \ cediendo desde hace muchos años a esta 
en estos caso, no debe ejercitarse sin) parte. 
examinar bien si hai razones fundadas ( Se han ido incrementando las rentas 
para otorgar. el empréstito, es {'ara que j municipales desde 18;;11. La antigua con­
examine el estado de las finanzas muni- j tribucion de sereno i alumbrarlo se ha mul­
cipales, para que ejerza cierta tuieion en ¡ tiplicado i aun triplicado, segun se cobre 
las municipalidades, para que vea si se) el dos o el tres por mil en el impuesto de 
admll1isll'an bien las re utas del municipio, (haberes. Tienen las municipalidades la 
de manera que baya garantias de que se) contribucion de patentes i, por otro lado, 
empleará bien el empréstito, i de que éste ¡ se les han .pagado sus deudas i se les han 
podrá servirse o pagarse como es debido. ~ eliminados gastos con"iderables, como 

Si una municipalidad no inspira cOn-¡IOS son por ejemplos los de las polictas. 
fianza en que ha de manejar bien sus 1n- ¿Por qué, entónces, la Municipalidad de 
tere"'es, no debe autorizársele para con- ¡ Santiago no tiene con qué hacer los ga8tos 
traer empréstitos. mas elementale~? ¿A qué causas puede 

Es bueno que sepan las municipalida- atribuirse ese fenómeno sino a la falta de 
des que cuando solicitan la aprobacion del criterio i al empleo de procedimientos in­
Senado para contratar empréstitos, éste justificados e ilE't'ale~? Digo esto, señor 
alto cuerl>0 examina i toma mui en cuenta Presidente, porque creo que no hai exce­
la manera como ellas mismas han mane- so en emplear calificativos de esta natu­
jado sus rentas municipales. raleza cuando se trata de deudas municí .. 

Por esto, me he per-mititio entrar en pales. 
esta mJlteria en ciertos detalles; he creido Que se ha infrinjido la lei es notorio, 
que no perdlamos el tiempo, i que la de- comolo han mUl.ifestado algunos señores 
mor'a ser'á provechosa para varios muni- Senadores. puesto que se hacen gastos 
cipios. sin tener dinero propio con qué satisfa-

Concluyo declarando que votaré en je- cerlos. Eso es contrario a la lei, puesto 
neral a favor del proyecto, pero que me que prescribe terminantemente a las mu­
propongo pedir en la discusion padicular nicipalidades que no hagan ga~to alguno 
la reducLÍon del em},réstito al mnnto de sin designar los fondos de que pueden 
las dos partidas que he indicado i otras disponer. 
modificaciones de detalles. No necesito rel:.etir lo que aquí ya se 

El señor REYES.-Pido la palabra, ha dicho con acierto i exactitud para ma-
señor Presidente nifestar cuán injustificados son algunos 

El señor LAZCANO (Presidente).-Tie- gastos que se han hecho recaer en el 
ne la palabra ~u Señorla. Municipio de Santiago. 

El seflor REYES. -- Yo deseo, tambien, A pesa!' de esto que he espresado, yo 
decir' algunas palabras como fundamento llego a una conclusion análoga a la que 
de mi voto en esta matel'Ía. acaba de indicar el honorable Senador de 

• Estoi en completo acuerdo con los ho- Malleco. 
norables ~enadores de Santia~o, de Ma- La lei de municipalidades establece lo:r 
lleco i de Nuble en la apreciacion da los medios que hai para hacer efectiva la 
hechos 1 causas que han ocasionado la re~ponsabiJidad de~ Jos municipales que 
situacion en que boi dia se encuentra la faltan a sus deberes de administradores o 
Municipalidad de Santiago. que infrinjen las disposiciolles de la mis-

Es evidente que si la Municipalidad ha ma lei para dar curso indebido a los fon­
Begado al estado de penuria en que se dos del municipio. 
~ncuentra, no es porque le hayan faltado Hai accion popular para ocurrir ante 
recursos con que poder atender' a las ne- los Tribunales de Just.icia pidiendo el 
cesidades locales, sino porque le ha fal- cast)~o de los infractores de la lei i de los 
tado discrecion, porque le ha faltado el malversadores de 1m; dineros munici­
acierto, porgue le . ha faltado la tuicion pales. 
üelosa de los intereses del municipio, i es I Este procedimiento no se ha seguido; 
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se ha dejado correr el mal manejo de los 
fondos municipales sin que nadie haya 
levantado la voz par'a seguir la tramitacion 
judicial que pone correctivo a los desma­
nes de la mala administracion de los bie­
nes com'.lnales. 

Roi el Senado no es propiamente el 
llamado a imponer castigo a los munici­
pales que han infrinjido la leí' no es é:.;ta 
mision del Senado; eso corresponde a los 
Tribunales de Justicia. 

El Senado tiene que mirar este negocio 
mas bajo el punto de vista del interes del 
Municipio de Santiago que bajo el punto 
relacioEado con la culpabilidad de la cor­
poracion munici pal. 

En este sentido, creo que, habiéndose 
producido la situacion actual, habiendo 
fuertes deudas que suben a setecientos 
mil o novecientos mil pesos, por los cua­
les se han embargado o pueden embar­
garse ca~i todas las entradas municipales, 
con lo que quedar'ia la ciudad privada de 
los servicios mas indispensables, creo, 
digo, que el Senado no puede desenten­
derse de examinar el fondo de esta cues­
tion. 

Se dice que hai disposiciones que no 
permiten el embargo de ciertos bienes 
municipales; pero esas disposiciones, se­
gUIl entiendo, se retleren a ciertos esta­
blecimientos especiales; por eso no puede 
ser embargado un hospital hasta dejar sin 
ate!1der a los enfermos. 

La consideracion. pues, de que la Mu .. 
nicipalidad de Santiago puede verse pri­
vada de casi todas sus rentas i quedar en 
consecuelicia, en la situacion de no poder 
hacer los servicios mas necesarios, es la 
que me impulsa principalmente en favor 
del empréstito. 

Rai, tambien, la circunstancia de que 
no se trata de UH empréstito liso i llano, 
que no tenga otro objeto que llenar las ar­
cas municipales, donde pod('ian hacerse 
humo. Si se tratara de eso, negaría mi 
voto; pero aquí se levantaria un emprés­
tito destinado esclusivamente al pago de 
deudas, que son las que se indican en el 
informe de la Comision i que dan orfjen al 
empréstito. 

Todavia, hai la circunstancia favorable 
de que se desigllan fondos especiales, i 
una parte de la contribucion de haberes, 
para responder por el empréstito, con lo 
cual se privaria a la Municipalidad de la 
inversion libre de esos fondos i se encarga 
a la Tesor'eria Fiscal el pago de esta deu­
da que se contrae. 

En este sentido, hai aqal un pro~edi­
miento que seria aceptable si hubiera sido 
obra de convenio entre la Municipalidad i 
sus acreedores. Si los acreedores de la 
Municipalidad hubieran conven'ido con 
ella que en luga)' de pagar!es desde luego 
los setecientos o novecientos mil pesos 
que les debe, se lo~ pagaria en el plazo de 
21 años, con un 8 por' ciento de interes i 
un 2 pOI' ciento de amortizacioIl acumula­
tiva, esto es. en la forma en que se pagan 
las deudas de la Caja Hipotecaria, el con­
venio no habr'ia sido reproehable. Pues 
bien, eso mismo es lo que viene a estable­
cerse en la lei, aplicando, ademas, la Mu­
nicipalidad a la satisfaccion de la deuda, 
la cuota necesaria de la cúntribucion de 
haberes i encargéÍndose a la Tesorerla Fis­
cal el cumplir con esa obligacion. 

Sintetizado en estos términos el pro­
yecto, me parece aceptable, 

A~í es que esta leí viene a importar una 
modificacion de la lei orgánica de muni­
cipalidades en el sentido de autorizar un 
empréstito para los objetos que determi­
nadamente indica la lei, i la modifica en 
~eguida en el sentido de que una parte de 
la renta no vaya a manos de la Municipa­
lidad sino de una autoridad estraña, la Te­
sorerla Fiscal de Santiago, que ha de ha­
cer el servicio de la deu1a. 

Esta moditlcacion a~cidental i transito­
ria de la lei de municipalidades, me PaS 
rece aceptable. 

La Municipalidad 'tiene algo como un 
millon setecientos mil peEOS de renta. Esto 
no es un exceso para el Eervicio de una 
ciudad tan estensa como Santiago; pero, 
bien manejada esa suma, puede bastar 
para p('estar servicios buenos i positiv.os. 
Si esa ('enta fuera embar'gada, la Munich 
palidad se encontraria maña::J.a sin poder 
da!' a la poblacion ni luz. ni aseo. ni nin.:.. 
guna de las cosas mas indispensables. 

Estas consideraciones queria eSpreS3l" 
en razon de mi voto, reconociendo que la 
Municipalidad ha procedido mui mal i que 
si el Senado estuviera llamado a aplicar 
un correctivo a esos procedimientos, no 
deberia conceder la autorizacion. Pero, 
como el objeto de la lei es tomar en cuen­
ta las neceSIdades del servicio, por eso mi 
voto será favorable. 

I ya que esto! con la palabra, no ~ej~ré 
de decir algo ,especto de las ap('eClaClo­
nes que se han hecho de la lei de munici­
palidades. Esta es una materia interesante 
i no será perdido el tiempo que el Senado 
emplee en dilucidarla. 
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Todos en Chile estamos de acuerdo en 

que la lei orgánica de munkipalirlades no 

ha dado lús frutos que de ella se espera­

ban i en que hui necesidad imprescindible 
de modificarla. Es hueno, pOI' consiguien­

te, que se vayan manifestando las opinio­
nes. 

Yo, desde luego, no estoi de acuerdo 
con la opinion que se insinuaba al pdnci­

pío del debate, de que la leí no es huena 

porque Chile no estaba prepararlo para 
recibir' su implantacion. Entiendo que los 

pueblos que están en el camino de la ílus­
tracion i del pl'o¿:.reso están siempre pre­
parados para esta clase de reformas; si 
suelen sufrir algunos quebrantos con el 
carl!Lio d0 r6jimen, osos se corrijon con 
el hempo. La falta de proparacion ha sido 

siempre 01 argumento para combf1tir las 
situnciones nuevas; fué bmbien ol argu­

mento que hadan los realistas cIl18íO para 

comb:ltlj' la emilIlcipaciun elo Chile. Yo 

creo que debo confial'se OIl que ('.'iD el tl';lS­

curso del tiempo i con las correcciones 

que se !wgan en la loi, ésta ha do dar sus 
bonéficos resultad03. 

En mi concepto, el sic;tema de esta lei 
de multiplica" las comunas Wi l1n mérito 
do elL1. ¿Qué sucedia üntes eurllldo Jos in­
tereses locales estahan eoncentl'ndos en 
les ci!b!?c(;rns do dcp:1l'tmnento? Que lo 

dos los cnmpos cshb,w abanrlonados a su 

:-;uGrLe sin q'110 53 hiciera nada p',1'a P:'o­
ca¡'~'I·h;; I'¡~;un ootlctlcio. Ahor::l, es cierto 
que l¿lS comunas rurales hi1cen algucns 

gastos en el sostenimiente ele empbaclo,,; 
pero cs evidonte que mirando a los con­

tornos elo Santiago, por ejemplD, tememos 
las comun8S de ljarr,\l1cas, de Nuüoa, ete, 
donde s:qniera hai cuatro ~oldados i un 
~abo que hagan el servicio de policía, l1ai 
con que pngnr un médieo que vaya a ver 
a enfermos, etc. Nnda do esto tew1l'Ían si 
todo hubiera quedado en manos de la 
-Municipalidad de Santiago. 

Puede ser que en alguna parte se hayan 

establecido comunas innocesaricls; pero 
en la jenol'alidad de los casos se ha hecho 
un benefkio con la multiplicacion de las 
comunas. 

No creo tampoco que el "nsanche de las 
atribuciones municipales soa la causa de 
los malos resultados do la lei; porque en 
realidad las municipalidades han tenido 
en todo tiempo atribucínne'S mas o ménos 
amplias. Es cierto que esta leí les ha 
agl'egado algunas que talvez no conven­
cida que tuvieran. 

Pero, la cuestion capital está, a mi jui-

cio, en que ántes las municipalidades tu­
vieron control, en que todos los actos de 
alguna gravedad de las munieipalidades 

estaban sujetos a la rcvísion del Presiden­
te de la HepúbJica i del Consejo de Estado. 

No protendo yo que este sistema subsista. 
Está mui bien sustraer el poder local de 
la supervij ¡lancia del Presidente de la Re­
pública i darle vida m,)s propia, pero no 
dál'sela en forrna tal que las municipalida­

des puochn hH\~el' todo sin cOlltl'apeSo i 
::,;:n sujecion a ningun otro poder público. 

Alguna vez he tenido ocasion ele recor­
dar en esta sala que en la admini"tr'acion 
del Esbdo no se puede disl)(lneJ' de un 
centavo sin 2J~uel'do e~1tre la -C::imara de 
Diputados. la de Senadores i el Presl,lentc 
de la Repúhlica; nl paso que las l\lunici­

palidudes disponen a su solo orbitl'io, sin 
contro1 ninguno, do los díne¡'os de la co­

munidad, io que os lo mas grave de este 

a~unto, 

¿Cómo so rGrnedial'ia oso mal sin des­
medro [l01' oso de las autoridades Ic)c:\1es1 
Diversos medios podrianideílT'Se, como ser 
la cr',,:1ClOn de llua junt!:l. provincial cnya 
rcvi~:;on fl1ol'<l neces;wia pDra imponer 

gl'nv;inl'''!le~ serios, para J'ostl'i!iji¡· con.si­
oor:ólomonto ]n: l¡beda-] individu:d. 

lAS H~'~llnbl'l~IS tie eledoro"-, Cl\3,')(la por 
la loí do 1891, ~Olll1na vcr¡}ac1cl'a qllim81'n; 
no bastaquD se:l~l ~uonas las ill~tit\1cionos, 
sinoCill',l ;ukl/ll"s os pr2ciso que Sí'WI arbp­
ta:)lcs ;:_1 m8clio ~,_l quo se la,; a¡.lkHn. Las 
8sml,!)l u as de pledorc:!, los c(\rni(~io" ais­

ladu:", h::m sido mnlos en otr'os tiempos, 
puesto oue so ab:mdonal'on pOI' los rnu-

1 
.' • . 

e;os ll1l'on';8med:s qu". prE:;;;,'ntaron; 1 
sin embargo, se han veni(10 a establecer 
aq ni cuanilo nvs f::lIta ese esp!r-itu público 
i esa disposicir'\l l,pea tomar parte en lo~; 
negados públicos locales. ¡.QllB es lo que 
está mHn1fo:~t:1ndo la práetica de diez o 
doce años? (hién concurre a las aS:1m­
bleas comunales'! Nadie. o a lo ma~ unos 
cuantos int})l'csados en 'confirmar o revo­
car el acuerdo t'tl o cual. 1 ha ocurrido el 
caso, citado alguna vez aqui, de asam­
bleas celebradas con un solo elector, i en 
la que por no presentarse ninguíl ciuda­
dano, tuvicrün quo mandar !1i1\íl:1r al ma­
vordomo del teatro, uonde estaba el10cal 
Em que se celebraba la asamblea, la que al 
fin se celebró efectivamente con ese quo-
rum singular. -

Las asambleas serán tan malas como 
se quiera, serán tan malas como lo fuer on 
en Homa, o como lo fueron en Atenas, 

donde votaron el ostracismo de Arlstides 

• 
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porque estaban ~~nsados de.oirlo llamt1;r 
el justo, pero mIentras funcIOnaba la lel, 
no se p,)dia prescindi¡> de ellas. 

Resul!6 aprobado el proyecto enjeneral por 
quince votos ron/m uno. 

El señor LAZCANO (Presidente).-Se 
suspende la sesion. 

Se suspendió la ¡;esion. 

SEGUNDA HORA 

La falta de control. el haberlo dej'loo 
sin correctivo en m::tnos de la MUllieipali­
dad, es~ si que es el mal may .r. Lo único 
gUé se corrije de alguna manel'a es lo ~e-I 
lativo a los empréstitos! en que se da l~l-
tervencion al Senado, i en esta matena El sefíorLAZCANO( Presidente) .. -Con-
estoi (le acuerdo con el honorable Senador. 1 . tInúa a f;eSlOn. 
de Malleco respecto de la tlllcion que Si no hai inconveniento. se pro:::ederá a 
tenemos ~ue desempeñar. Me pareee ill- la discu:io~ pal'tieular <1.01. PI'!~Y,ecto s~?r~ 
dudable que el Senado no doh? li.rnita~se el emprostlto do la MUIlIClpahdctd de San 
al opol't.unismo }ogal de U~I eml?rest.ll?, SIllO tiago. 
que debe tamblen apreciar SI es util I,ara A i "'o 1 ar'l s " ) ::, 
la localidad i si l~ corporacion ti~ne co.m.o En discusioll el articulo 1.0 
a~endc~ al serv,iclO de .. la ~CUrl~SI.n relJUl'~ El sefíor SECRETAIUO .. -Diceas~:. 
ClO de la demas atenuont!s quv tIcQe a su ¡ «Artículo 1.0 Autorizase a la l\tluIllClpa­
cargo. . . lidad de S:mtiago para contratar', en licita-
,i~~ ~U1ero, J~.rolo,n~;l: mas.el (lc~~lte. ~e I cion pública, un empl'Gs.titoque no ~~ceda 

el erao d,o.cesall.o .e~pl e.::. 21' mi con,! opto so_ i de setecientos setenta mIl pesos, er~lJtJ()ndo 
b.re .Ia 1~1 :nU1IIClp.tl no para enu!lr en po bonos qne ganon hasta ocho por elento ~e 
lemleas, y..;lllO P?~' estIma¡> co.nyel1lont? ql~e illteres al al-lO idos pOl' ciol1tu de amorh­
cada c.\.vd man:ftesto su opm~ )n, a ÍlII rAe i'o'lcion acumulativa, tambien RnuaL)) 
que, SI es pO"lble S0 vava furma!.:do un El - TI ~NNE'T T)'·{o 1'1 l)'-ll"'hra ' 1 • 1 t· J .. S (' II o l' .. ·-1..1 1 ~ , .'- I ll. (..." . , aeLWI'I10 para em')! ene el' a 1'2 orma ue _'" .' -. • 

". 1 S2110r P!'C';lrl(~nt:~. 
aquella lelo . .. .. 1 , - ., T .\ZC'" ,Tn (Pl'."-l·.J·~ .. /,,) .-Tí;~-. . l'Ji SOllO! 1...JI ~ .l.e},.!." V ~,,7J ,1 ...... , ... d.J • v 

U no de 1.03 PU:ltt?S. d,~ .ro.f,Olllla l~O:)~l'!;: no la pnlabra el seÜOl' Senad, ,1'.·. . 
SOl' el relatiVO a ¡el lT~.I01C¡}C¡d en lo:; d~t;:S El seilo!' IL\NNEN.-Me PCJrlYl:(o ha<5e;: 
eleetot';i~e~, q:le tuvlL'I'On en un. pl'lnclp~': indieaeion on conformidad a lo qU~3 h,lbia, 
las munl(~lp3.]¡d:J~l.cs.' que una.lel, d,e 1

1
8,:>:1: tD;Wil'~staJo C'l1'h discusinn jrmcr:d, p~~ra 

~:'~, pa~'ece.' ab()~~o, 1 ~IU: ~:~ Sl'~? r~sta;)1\3- que est,o :ll,tí(:ulo so .modifique I'oduci.c:ndo 
CHLl., Se h.:~ habjado 1 SL llabap t.tfYil:len~ la cantuiad do seteC!i3ntos ~l,te!lt;-l mrl pe­
en ('¡ seiltIdo de sepa¡'ar 10:-; actos 1 la" , S'l cl'('nto se f ·"1t·'l' 0"\10 I·l'il clwt¡'ocien-. . d " 1 so. L ~ ",l. L ,. u, , 

f~ch:1S de las eleCCIOnes .3 m~ll1Clpa ps, tos esto es, a la suma noee~ari:l. pal'a 
a~slaildol~s, de la de las autor'ldados na- 'Jagal' hs do:.: únicas doulas re:dmenio 
clOnal?s,.l all~~.~~e esto ,$,03; n<tda 1~1as rl~e ur'fentos, el ser·vic.¡o do la deliriO) (ein'~ncnta 
un pal13.tlvo, su. la COl1\ emente a"eptar.o i ocho mil CUrttr-oC18nto~ pesos)llos embal'-
desde~ luego. gos judiciales (ciento vl~inte mil pesos). 

Porque ~od:)~ ,sab~mc~s eómo p::tsa.n.lus Yo he (~cmostrad? 1ue las c¡clHh~ .no son. 
cosas: un ll1dlVICIUO asplr~n~te a mUnIcIpal urjentes 1 pueden ~ac¡\~nontc solllelOnal'Se 
reune una doeena de lndlVlduos, hace un con medidas que esbn al alcance de la. 
aparato de proclamacion i se viene a vel' MUllicipalidfHL 
con los directores de la ciudad, que aUl!que El se.fío'l' LAZCANO (Presi(!ontel. -¿AI­
mui e"lperto3, se dejan engañar. lastlm()- gl1n sefíol' Sellador des~a hacer Uso de la 
-samente, cuando ariuel pretendlente le~ palabrn? 
dice: si ustedes me aceptan, yo .les. dO! ¿AIgunscilor Senádor desea hll(',(3r use 
mis fuerzas para los Senadores 1 DlpU-' de la pálabra? 
tados. En votacion. 

Corno he c1ieho, no quiero prolongar mas Va a votapse.~rimero la indicacion del 
este debate i dejo la palabra. honorable Senador do Mall()c0, para redu-

El señor LAZCANO (Pl'esidente).-¿AJ- eir' 01 ompl'é::)tito a la cantidtld de ciento 
gun seilGr Senador desea hacer uso de la setenta i ocho mil cuatrocientos pesos. 
pala hI'a? Si fuere rechazada, se votará el ar'Uculo 

Se va a votar el proyecto enjeneral. del proyecto de la.Comisior:... . 
ElseilorSILVA URETA(alvotal').-Si, Puesta en votacwn esta mdlcaClOlI, fue 

porque no es para aumentar las deudas, rec/wzada pOI' ocllo~ votos contra (¡·es. Se 
sino para pagar lo que se debe. abtuvo de vota?' el senor Reyes. 
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El señor REYES (al pedírsele su voto).-¡ no hai inconveniente se dará por aprobado 
Me abstengo de votar porque no he oído I el articulo en esa forma. 
las razones en que se funda la roduccion Aprobado. 
que es com:iderable. En discusion el articulo ~.o 

El señor LAZCANO IPresidente).-Se l El señor PRO SECRETARIO.-«Ar-
va a votar el articul() 1.0 del proyecto. \ tlculo 3. o El servicio de estos bonos se hará 

El artículo del proyecto en la forma pro-) por la Tesorerla Fiscal de Santiago, la 
puesta porta Comision,/ué aprobado pOI' diez \ cual, para este efecto, retendrá la cantidad 
votos conl1'a do.~. . necesaria de las sumas que perciba con 

El señor PRO-SECRETARIO. - (,Ar- arr'eglo al articulo 41 de la lei de munici­
tículo 2.° El producido del empréstito se palidades de 22 de diciembre de 1~911\. 
destinará esclusivamente a cancelar las \ El señor LAZCANO (Presidente).-¿Al, 
deudas pendientes de la Corporaclon.» 1 gUll señor Senador desea hacer uso de la 

El señor LAZCANO (Pre~idente).-En palabra'? 
discusion. Aprobado el art!culo. 

El señor BANNEN.-Pido la palabra, l En discusion el artículo 4.· 
'Señor Presid9nt¿. . El señor PRO-SECRETARIO.-«Ar-

El señor LAZCANO (Presidente).- Tie- ticulo 4.° La contribucion mobiliaria de la 
ne la palabra Su Señor1a.· parte ~retenida por la Tesorerla Fiscal de 

El señor BANNEN.-Seria conveniente \ Santiago, será solo embargable a beneficio 
precisar el alcance de este articulo por (de los tenedores de bonos de este emprés­
que el decir que este empréstito se desti- tito». 
nará a cancelar las deudas pendientes El señor LAZCANO (Presidente).-¿Al­
puede comprender tambien las que se con- gun señor Senador desea usar de la pa­
traigan hasta la fecha en que se promul->labra'? 
.gue la lei, cuando su objeto es cancelar~ El sefior BANNEN.-Pido. la palabra. 
solo lasque se enumeran enel informe de) El señor LAZCANO (Presldente).-La 
la Comisiono ; tiene el señor Senador. 

I tan probable es que puedan contraerse i El señ0r BANNEN.-No creo necesario 
nuevas deudas, cUE.nto que ya esto ha su- este artfculo. 
cedido. Asl, por ejemplo, desde que el pro- La garantla a los prestamistas se haya 
yecto se presentó se han agregado tres establecida ya en el articulo 3.° con la re-­
deudas mas, que son las que se refieren tencion que hará la Tesorería Fiscal, i esto 
al Banco de Chile, al Banco Español Ita- me parece suficierlte. 
liano, i !as deudas por forraje, que suman La escepcion para el no embargo de esos 
mas de sesenta mil pesos. fondos no se baila establecida sino para 

Podria suceder. pues, que contando con casos mui limitados, i es conveniente que 
el empréstito la Municipalidad aumentara sea reducida. 
sus deudas, i com<> el producido del em- Encuentro poco decorosa para la Muni­
préstito seria ya insuficiente, quedaria en cipalidad esta obligacion. Querria decir 
manos del alcalde o de la Municipalidad que se hallaba en situacion demasiario de­
preferir a los acreedores que quisiera. plorable, que obligaba a quitarle la admi-

Seria, pues, conveniente modificar el nistracion de sus bienes. 
artículo en el sentido de fijar cuáles son Hago indicacion para que se suprima 
las deudas que van a pagarse con el pro- el articulo . 
. ducido de este empréstito. El señor LAZCANO ,Presidente).-¿Al-

El señor BARROS LUCO.-Podria de- gun señor Senador desea usar de la pa­
jarse constancia de que las deudas son labra? 
las enumeradas en el informe de laComi- El seflor REYES.-¿No seria posible 
sion. considerar este artículo, para dar mayo-

El señor BANNEN .-~ejor seria poner res garantias? 
.en el articulo esa frase, i que dijera entón- El E>eñor BARROS LUCO.-Esto debi-
ces: «El producido de este empréstito se litarid. el precio de los bonos. 
destinará esclusivamente a cancelar las El señor BALLESTEROS.-Pido lapa-
,deudas siguientes: ... Aquí se enumerarian labra. 
las del informe de la ComislOn, con escep- El señor LAZCANO (Presidente).-Tie-
cíon de la 5.\ juicios pendientes, que está ne la palabra Su Señorla. 
eliminada. El señor BALLESTEROS.-Este dere-

El señor LAZCANO (Presidente).-Si cho de restriccion es, segun nuestras le-
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yes civiles, un privilejio en favor de una 
persona para sostener sus derechos con 
prelacion a todo otro. 

Es inútil tambien, a m; juicio, el artículo 
4.° En el articulo anterior se halla esta­
blecido ese privilejio sobre cualquiera 
otro. . 

Dictado un embar~o, seria solo a be­
neficio de los tenedores ele bonos, en con­
formidad con la parte retenid::¡ por el ar­
ticulo 3.° Si la retencion ha sido a favor 
de ellos, no se concibiria un embargo con 
otro objeto. 

Los tenedores de bonos tienen derecho 
perfecto i preferente a percibir las sumas 
embargadas. Los acreedores por otros tí­
tulos no pueden echarse sobre esos fon­
dos. 

El articulo 3.° lo previene todo. 
Acepto, por lo tanto, la indicacion del 

honorable Senador por Malleco. ' 
El señor LAZCANO (Presidente).-¿.AI­

gun señor Senador desea usar de la pa­
labra? 

¿Algun señor Senador desea usar de la 
palabra? 

En votacion el articulo. 
Tomarla votacion, resultaron séis votos por 

la afirmativa i seis por la negativa. 
El señor BLAI'ICO (al votar).-En la in­

telijencia de CJ.,ue la ¡'etencion es suficiente 
para que no proceda embargo por otros 
de lo retenido, digo que no. 

El señor REYES.-Que se deje cons­
tancia de que ésta ha sido la razon para 
no aprobar el 8 rtfculo. 

El señor LAZCANO (Presidente).-Va 
a repetirse la votacion. 

El señor PRO-SECRETARIO. - ¿ Se 
aprueba el articulo? 

El señor REYES.-Si resultara de nue­
vo empate, ¿no quedaría rechazado el ar­
ticulo? 

El señor BARROS LUCO.-Rechazado. 
El señor BANNEN.-Entiendo que el 

. articulo 4.° lo ha agregado la Comisiono 
No venia, me parece, en el mensaje del 
Ejecutivo. 

El señor BARROS LUCO.- Si venia, 

podria dársele por rechazado, dejándos6 
si constancia en' el acta de los moti vos que 
inducen a no mantenerlo. . 

hl señor LAZCANO (Presidente).- Si 
no hai inconveniente, se dará por recha­
zado el articulo en la forma que lo ha pe­
dido el honorable Senador por Lináres. 

Acordado. 
Terminada la discusion del proyecto. 
Hespecto del articulo segundo ap¡'oba .. 

do por el Senado con la agregacion pro­
puesta por el honorable Senador por Ma­
lleco, para qUe se enumeren las deudas a, 
cuya solucion se destinan los bonos, debo 
advertir que, si se suman las diversas can­
tidades del detalle, no resultan de ninguna. 
manera los setecientos setenta mil pesos. 

Parece que se calculó mas o ménos este 
total. 

Habria que esclarecer este punto. 
El señor BALLESTEROS.-Que se mo­

difique el articulo dejando la' cantidad 
exacta. 

El señor BANNEN .-Se paga lo que se 
alcance. 

El señor BARROS LUCO.-La suma 
de las deudas que vienen en la lista es de 
mas de novecientos cincuenta i ocho mil 
pesos; de esta cantidad se dedujeron ciento 
treinta mil. 

El señor LAZCANO (Presidente).-De­
duciendo únicamente los ciento treinta 
mil pesos, quedan mas de setecientos se­
tenta mil. 

El señor BALLESTEROS.- Quedan 
mas de ochocientos veintiocho mil pesos. 

El seüor SECRETARIO.-De modo que,. 
deduciendo los ciento treinta mil pesos de 
la suma de las deudas, se autorizaria el 
empré ... tito por ochocientos veintiocho mil 
seiscientos noventa i ocho pesos setenta 
i un centavos. 

El señor LAZCANO (Presidente).-Que­
da aprobado el empréstito en esa forma.. 

El sellor PRO-SECRETARIO.- Infor­
me de la Municipalidad de Valparaiso: 

«Honorable Senado: 

señor Senador. La Comision de Gobierno ha tomado en 
Pero en la intelijencia que se ha dado consideracion la solicitud en que la Muni­

al articulo tercero, podria dejarse fuera el cipalidad de Valparaiso pide autorizacion 
articulo cuarto. para contratar con los señores Saavedra 

El señor BALLESTEROS.-Es inútil Benard i Compañia un empréstito de tres~ 
éste. cientos mil pesos, oro de dieziocho peni-

El se!-t<?Jl BANNEN.-I deprimente para 9ues, al int~res:de cinco por .ciento al ~ño 
la. MUnICIpalIdad. 11 con amortIzaclOD acumulatIva, tamblen 

El señor BARROS LUCO;-En. la inte- anual, de dos por. cienin. 
lijencia de que el articulo es redú·ndante, Este empréstito fué ofrecido por lqs s&<· 
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ñores Saavedra Benard i Compañia en las octubre de 1892 i reducido a escritura pú­
propuestas que hicieron sobre traccion i blica el 25 del mism.) mes. 

Sala de Comisiones, 3 de diciembre de 
1903.- Ronzan Barros Luco.~R. Escobar. 
-Ranzan R. Rozas.» 

alumbrado eléctricos de la ciudad de Val­
paraíso. propuestas que la Municipalidad 
aceptó en sesion de 11 de setiembre de 
1902, con el voto de trece de los quince 
rejidores que la componen, i que se redu- El señor LAZCANO (Presidante).-En 
jeron a escritura pública el 2;) del mismo dísrusion el artfculo del proyecto. 
mes~ ante el notario don Pedro Flores El señür REYES.-Pido la pelabra, se-
Zamudio. fíor Presidente. 

Se destina, en primer término, o escluJ El seiior LA?C~N..0 (Presidente).-Tie-
sivamente a la terminacion d ~ la Avenida) ne la pabbra :Su Senorla. . 
Brasil, a fin de que puedan establecerse . El se~Ol' REYES.-Por las mlsm~s con­
cuanto ántes las lineas que deben pasal' slderaclOnes que. espusa cuando use de la 
por ella~ i en caso de que quede algun p~labra en la prImera h?ra, no puedo ~ar 
sobrante se aplicaría a la apertura de la ~I voto a este empréstIto. ~~ tl':;tta lIsa 
avenida proyectada en la caBe i quebrada I lIana~ente d~ que la .Mumclp~hdad de 
de San Agustin. Valll:lrmSo reCIba treSCIentos mIl pesos, 

. . para que haga uso de ellos como crea 
En conf~rmldad a. la dl~uest? .en l<:s conveniente. No so espresa en el proyec­

artfeulo~ 5~ de la l.el ~e 2,. de,.., dlCleI~bre t) de lei un objeto determinado para la 
de !881 11. de la lel numero 3,8 de h. ~e inversion de estos fondos. 
;:t!e~bre de 1896, pa~a que l,a lY!-UlllCI.- \ La Municipalidad de Valpm'aiso está 
~ahd~d. p.ueda contratallo, se I egu.I~,re I~; sujeta a las mismas observaciones que se 
aut?rlz~~JOn del Senad~ q,ue, a JUICIO ,dJ \ ~an hecho respecto a la de Santiago. En­
I~ ComlsH;lll, pueda OtOl gm ~e por trat~r se;: tIendo que tiene cmbal'gadas la mayor 
~.e la r~~)JI~a.cIOn de .un~. obr.a es~raordma-, parte de sus entradas; ha llegado hasta el 
.:a de "labIlIdad d~ ll1dl~cutrble Im.l)o,rtan- caso de tener embargados los muebles de 
ela ~aI'~ la comodidad I embelleCImIento (la sala municipal. 
del vecmo puerto. . . i No .creo que haya mérit~ para que se le 

Por lo. ~el:nas, las Cl~tr~das Ordll1arlaS autol'lce para la cvntrataclOI; de este em­
(lel MumclplO en los ul.tlmos tres .años; préstito, que no cabe dentrQ de los obje­
as,~end~ntes a eua.tro .ml.llones dO~Cl?~tos tos co.n que se permiten los empréstitos 
tremta.l nueve mIl SelSClentos vemtIslete municIpales. 
pesos, 1 el monto de su deuda que es de Ne'aré, pues, mi voto a este proyecto. 
un millon doscientos q~ince mil doscien- . El l.; señor BALLEST~ROS.-Aqut no 
tos cuatro pesos permltfln, dentro de los "Ienen los artfeulos 13 I 14 del contrato 
términos de la lei, la autol'izacion del em- sobre el ferroearril urbano a que se refie-
préstito. . . . re el articull) del {H·oyecto. 

En consecuen~¡a, la ComlslOn os pro- Convendria que se diera lectura a esos 
pone prestar vuestra aprl)bacion al si- articulos. 
guiente El señor PRO-SECRETARIO. - Dicen 

as1: 
PfiOYECTO DE ACUERDO: ; «Articulo 13. Se compromete igualmen­

; te la Empresa a dar en préstamo a la 
Articulo único.-El Senado, en uso de ¡ Ilustre Municipalidad la suma de tres­

la atribucion que le confiere el articulo ¡ cientos mil pesos, oro de dieziocho peni-
1.° de la lei número 378, de 14 de setiem-) ques, al interes de cinco por ciento anual 
bre de 18U6, autoriza a la Municipalidad ¡ i dos por ciento de amortiz~\cíDn, paga­
de Valparaiso para contratar con los se-¡deroR por anualidades vencidas. Estos 
Ñores Saavedra Benard i Compañia un ~ intereses i amortizacion so compensarán, 
empréstito de trescientos mil pesos, oro ¡ hasta concurrencia de ellos, con la suma 
de. dieziocho peniques, al interes de cinco I que la Empresa debe pagar por kilome­
por ciento al año i dos por ciento de amor- traje de las lineas que va a. construir. La 
tizacion acumulativa~ tambien anual, en I1ustI'e Municipalidad se reserva el dere­
conformidad a lo estipulado en los ar-I eho de hacer amortizaciones estrac,l'dina­
ticulos 13 i 14 del contrato sobre ferro- rías i aun de cancelar el empréstito cuan.­
carril urbano con ti'a?cion eléct;rica. apro- do lo estime c?nv,eniente en co?formidad 
bado por la corporaclOn en seSlOn de g de al artrculo 59, melSO 3.° de la le1 de 22 de. 
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diciembre de 1891. Este empréstito solo Ahora, si se trata de prolongar la Ave­
se lleva1'á a cabo una ve~ que el Senado niela del B¡'t-Jsil mas adelante en 18"i! mís­
de la República haya autorizado a la Ilus- mas condiciones que tiene en su est8n­
tt'e lVIunicipalidad para cont¡'aerlo. Los sion actual, seria esta una obra de ornato 
concesionarios hatán entrega de la suma que no est'lria comprendida entre los 
prestada en el plazo de sois meses eon- objetos que enumera la leí para que pue­
tados desde el dia en que se obtenga la da levalltarse empréstitos, 
autorizacion del Senado, El sellor BALMACEDA.-Yo dal'é mi 

Si no se p¡'est1, esa autorizaciúl1, el em- voto al pf'oye~to, no obstante g.ue encuen­
préstito quedará sin efecto, i el presente tro una objeclOn que hacerlo 1 es que la 
artíeulo se tendní como no escrito i como misma empresa que va a constmi¡' el fe­
eliminado de este contnlto. r'f'ocarri! éléctri(~CJ apD I'e.:e como presta-

Artí(~ulo H,. Tanto los ciento cincuenta mista de la Munid palidad.. Esto mo pare­
mil pesos de que se habla en el articulo ce gl'ave_ Haciendo la salvedad do mi ma-
12, como Jos trescientos mil del empI'es- nera de pensar sobre este particular, le 
tito pactado en el articulo 13, se destina- dare mi voto al proyecto. 
rán, en primor tél'mino o esdusivamente, El selior TOCORNAL.-~o me he dado 
a la terminacion de la A venida del Brasil cuenta de la observacion que hacia el llo­
para poder así establecer cuanto ántes las n-wable Senador por Snntiago. 
lineas que deben pasar p0r dicha avenida, El SellO¡' REYES.-Docia Cjue este am­
i si resulta/'e algun saldo, ~;G podria Jes- pr8stito no cabe ontJ'o aquellos a que se 
tinar a abril' la avenida en }ll"oyed·) de la ¡-dicre la loi dé? municipalidades, porque, 
calle i q\l8brilda de Sall Agu..;tin.)) pr'opiamonto no se trata aqu'i do viabilidad. 

E¡ seüor BALLESTEH,OS.-Pitlo la pa- El objeto que se dice tione el empréstito, 
lahra, señor P¡'esidente. de habilitar la Avonida elel Brasil pum el 

El señor LAZCANO (Pr·e~ijente).-Tje- tránsito del felTocarril eléctrico, me i1::re· 
ne la palabra el sellor Senador. ce que no es exacto, pOl'qua en l'ealid:.td de 

El sellO!' BALLESTEROS.-Yo no no- verdad, la ~Iunicipalidad pide estoempré,s­
gal'é mi voto a este proyecto, porque está tito panl el omato de aquella A venida, os 
conforme con la disposicion del articulo decir-, pal'a prolongarla en las mismas con-
59 de la lei de municipalidades; pCt'O creo diciones que hoi tiene, i yo creo que ia si­
que es indispensable espresar en el mis- tuacion rentística de la Municipalidad de 
mo proycto cuál es el objeto a que la \lalparaiso no le permite contraC'l' emprés­
Municipalidad puede destinar los fondos. titos para obras de ornato. 

El artículo 14, que se ha leido,. hace una El señOl'TOCORNAL.-Tengo entendi-
salvedad, mediante la cual podria darse a do que como consecuencia dd contrato 
los fondos una inversion distinta de la que celebrado pnr la Municipalidad con la casa 
nosotros debemos tener en vista al auto- «Saavedra, Benard i C.a», para tender rie­
rizal' este empréstito. les en la A venida del Brasil, necesita la 

Ruego al señor Pro-Secretario que lea Municipaltdad pagar las espropiaciones 
nuevamente el artículo 14. bechas para la apertura de esa Avenida. 

IBl sello?' p."o-SeCi'etario lo leyó). De consiguiente, $e tl'ata de deudas pen-
El señor BALLESTEROS.--La espre- dientes contraídas para termina!' la apcr­

sion ((En primer término)) está indicando tura de la Avenida del Brasil. 
que en segundo término podria destina¡'- En la esposicion que hace el alcalde mu­
se a otra cosa; a no ser que se entendiera nicipal de Valparaiso encuentro este pá­
que el segundo término seria la apertura rrafo: 
de la A venida dol Brasil, si hubiera so- HHabiendo 10s'sefíore3 Saavedra. Benard 
brante. i C.a empezado ya los trabajos dé su em­
',- El sefíor BARROS LUCO.-Es:l es la presa, la contratac~:m del empréstito faci­
intelijencia del articulo. Jitarja la entrega a estos empresarios de 

El señor BALLESTEROS.-En ese sen- los terrenos cuyo valor de espropiacion 
tido yo le daré mi voto. hai que pagar, i para lo cual la Ilustre Mli-

El señor REYES.-Yo tengo entendido nicipalidad carece en absoluto de fondos.}) 
que la Avenida del Brasil está abierta El señor BANNEN.-Desearia que se 
h!lsta la estacion i que no hai inconve- leyera el acta de la ses ion municipal res· 
ruente alguno para que el ferrocarril eléc- pectiva; ahl debe espresarse el objeto del 
trico que se trata de establecer circule por empréstito; porque es un hecho que la 
esa avenida. A v~nida del Brasil está abierta. 
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El señor TOCORNAL.-Los terrenos cipales en ejercicio, que al aprobar por­
han sido enü'eg:aoos a la Municipalidad, unanimidad, como lo CI'ee i espera, las 
pero aun no han sido p3~ados, propuestas indicadas por la Comision de 

El señor PRO-SECRETARIO.-[ ice el (,b/'as Municipales, tomen el acuerdo de 
acta de la sesion de 11 de setiembre de la llegar, con los trámites requeridos por la 
Municip'llídad de Valparaiso: lei, a la contl'atacion del em¡Jréstlto ofre-

« llespues de haberse dado lectura a la cido en una de esas propuestas, estaria 
solicitud en refclrencia, el segundo alcalde llenado el mas difícil de los requisitos le­
senor Prieto. continuando en el uso de la gales para la contratacion de los emprés­
palabra, dice que las observaciones que litos mUllÍcipale~, el acuer'do de los tres 
formula el senor Ferrari en su nuevo me- cuartos de los miembros de la Municipa­
IJIorial, son sustancialmente las mismas lidad. Ahur'a si por cualquier motivo el 
guo ya ha hecho en los anteriores de que Honorable Senado no aprobase ese acuer­
ha dado publicidad la prensa local. las que do, es necesal'Ío que desde luego quede 
hclll debido ser tomadas en cuenta en el constancia de que ese entorpecimiento o 
seno dela honorahle Comision informante. cualquiera otra dificultad para efectuar el 

lle esas observaciones, no obstante, hai empr'éstito ofrecido por los señores Saa· 
dos que aparentemente tienen alguna fuor- v~dra, Bernard i C.a en su propuesta so-· 
za i que, por lo tanto, debier'an ser aten- bre la traccion eléctrica, no alterará ni 
dibles. La una se refiere a las dificultades per'judicaráennadael acuerdoquesetome 
que podrian presentarse para poder vef'Í- ,.;obre la aceptacion de esa propuesta, so­
ficar la contratacion del empréstito of1'e- b¡'e la cual formulo indicacion que se vota­
cido en las propuestas de los seiíores Saa- rá conjuntamente cun el informe de la ho­
vedra, Berllard i C.a, porque, confor'mó a norable Comision de Obras Municipales.u 
las leyes vijentes, ese empréstito debe ser El señllr BANNEN.-¿Es esta el acta 
acordado en la Municipalidad por los t¡'es del8 de octubr'e? 
cuartos de los municipales en ejercic\o i El senor PRO-SECRETARIO.-Nó, se­
someterse en seguida a la aprobacion del flor; es la de la sesion de 11 de setiembre. 
Senado. El señor BANNEN.-Desearia conocer 

Aunque para aceptar las propuestas de el aCla de la sesion de 8 de octubre, a 
los seflores Saavedra, Bernard i C.a bien que se hace /'eferencia. Porque la autori­
puede prescindirse de las ventajas que zacion versa sobre un acuerdo tomado en 
ellas contienen en cuanto al ofrecimiento lesa sesíon. 
de los empréstitos, conviend que se tomen· El señor SECRETARIO.-Dice as1: 
en consideracion las observaciones fOl'mu- «La Ilust¡'e Municipalidad, en sesion es­
ladas para ver modo de aprovechar esa traordinaria de 8 del actual, prestó su 
oferta i llegar así a v~rificar esta operacion aprubacion unánime a los dos proyectos de 
que tantas veces ha sido insinuada como contmto sobre tI'accion i sobre alumbrado 
medio de regularizar el erario municipal, eléctrico que la Municipalidad celebra con 
procurandoevitartodoentorpecimientuque los seüores Saavedm, Bernard i C.a, en 
pudiera presentarse para su realizacion.. la forma que a continuacion se espresa.» 

El primer alcald~ senor Ramos, mam- El señor REYB;S.-Lo que es para ter-
fiesta que esas dificultades cree que están minar la Avenida del Brasil, objeto con­
salvadas en una acta levantada ante la tenido dentro de la autorizacion solicitada, 
honorable Comision de Obras Muf,ticipales segun dicen los honorables Senadores de 
i el representante de los señores Saave- Valparaiso, eso se acordaria por el Sena­
dra. Bernard i C.a Leida el acta mencio- do por estar dentro de la leí i de la con­
nada, el segundo alcalde sefior Prieto es- veniencia de la localidad. Al ménos, yo no 
pone que su lectura le deja la impresion tendria incoveniente para aprobar eso. 
de que toda dificultad queda de hecho <;al- El senor BANNEN.-Como solo falta 
vada de una manera clara j ~oncluyente. un minuto para la hora, se podria levan­
Estima que dicho empréstito pod/'ia lle- tal' la sesíon, dejándose pendiente el asun· 
varse a cabo con todos los trámites lega- to para la próxima. 
les, i en el supuesto caso de que no se El señor LAZCANO (Presidente).-Se 
obtuviera la aprobacion o autorizacion del levanta la sesion. 
Honorable Senado, no seria entónces cul- Se levantó la sesion. 
pa de los proponentes ni d. e la llustreMuC""¡ 
nicipalidai.l. Afortunadamente hai en la PBDRO A. PtREz B. t 

Sala mas de los tres cuartos de los muni· , Redactor. 


